



“爱鸟周”看图识鸟

这些宝贵瞬间在青岛定格

4月23日至29日是山东省第43届“爱鸟周”，今年的活动主题为“完善保护体系，护佑候鸟迁飞”。

近年来，随着胶州湾和城市生态环境的不断改善，特别是一批国家级湿地公园、海洋公园的建设，青岛这座美丽的海滨城市，越来越成为名副其实的“鸟类天堂”。青岛野生鸟类种类突破400种，鸟类种群数量不断增加，包括列为世界自然保护联盟红色名录濒危物种的中华秋沙鸭等一批珍稀鸟类，在青岛被发现。

在青岛，有一群有特殊爱好者——拍鸟人。每天清晨，当第一缕阳光洒满大地时，他们有的各自为战，有的三五成群，集体出动，背着沉重的装备，踏上了寻找鸟儿的征程，用镜头捕捉鸟儿的精彩瞬间。为了拍到心仪的鸟儿，这群人各施绝技，可谓是煞费苦心。他们经常在严寒的冬天里，冒着刺骨的寒风，在雪地里蹲守数小时。有时，为了捕捉到一只罕见的鸟类，他们甚至要在野外度过一整夜。而在炎炎夏日，他们顶着烈日，忍受着高温，蹲守在山林间三十几天，只为了能在合适的时机按下快门，拍到自己心仪的鸟儿，汗水、劳累在相机快门响起时，感觉一切都值得。

拍鸟人的付出得到了回报。他们拍到了许多令人惊叹的鸟儿照片，有些甚至是珍稀物种。被称为“鸟中熊猫”的震旦鸦雀之所以能在青岛被首次发现，得益于已故著名拍鸟人孙公三先生在城阳白沙河拍摄的照片。

近年来，青岛拍鸟人拍摄的作品不断在国内外斩获大奖，他们是摄影爱好者，更是鸟类的保护者。希望在爱鸟周活动启动之际，越来越多的人能够加入到为春季候鸟迁徙保驾护航的队伍，共同推进鸟类资源就地保护和迁地保护，营造爱鸟护鸟的良好社会氛围。

文/情版(除署名外本版照片均由程建飞提供)

